Эмоциональ хис-тойгылар
Архивымны барлап утырганда, бер кызыклы язмага тап булдым. Балалар мәктәптә укыган чакларында, инша язганда еш кулланалар иде аны. Кешеләрне, төрле күренешләрне характерлый торган хис-тойгылар бихисап күп. Аларны телдәге күптөрле сүзләр белән белдереп була. Мин шуларның рус телендәге вариантын тәкъдим итәм. Күп еллар элек татарчасын тәрҗемә итә башлаган идем – тапмадым. Үз балаларыгыз өчен дә, башкаларга да бик тә кирәкле материал. Гомумән, тел белгечләренә мондый сүзләрне белү, урынлы куллану беркайчан да комачауламый. 
Спокойно – мирно, безмятежно, добродушно, наивно, светло, блаженно, прозрачно, раскованно, созерцательно, беззаботно, доброжелательно, невозмутимо, осветлённо, покорно.

Радостно – живо, бодро, проворно, задорно, восторженно, приподнято, игриво, бойко, звонко, звучно, легко, лучисто, лучезарно.

Нежно – ласково, любовно, радужно, мягко, благородно, трогательно, приветливо, елейно-любознательно, приятно, целемудрённо, чисто, доверчиво, мило.

Элегантно – тонко, изящно, галантно, утончённо, грациозно, жеманно, ажурно, вычурно, капризно, прихотливо, пластично, обворожительно, хрупко, изнеженно.
Шутливо – затейливо, насмешливо, пикантно, иронически, саркастически, шутовски, надменно, язвительно, забвенно, издевательски, едко, ехидно, колко, шаловливо, юмористически, легкомысленно, лукаво.

Поэтично – возвышенно, мечтательно, одухотворённо, сердечно, задушевно, трепетно, душевно, напевно, окрылённо, проникновенно, пленительно, чутко, чарующе, лирично, завороженно.
Страстно – ревниво, порывисто, горячо, пылко, запальчиво, бурно, кипуче, пламенно, упоённо, стремительно, нетерпеливо, азартно, буйно, жгуче, патетично, самозабвенно, мятежно.
Таинственно – вкрадчиво, странно, причудливо, фантастично, загадочно, скрыто, призрачно, замысловато, затаённо, колдовски.

Робко – застенчиво, смущённо, кротко, осторожно, стеснительно, боязливо, пугливо, растерянно, болезненно. 
Сонливо – дремотно, вяло, обессиленно, лениво, измождённо, расслабленно, размягчённо, безвольно, безжизненно.

Задумчиво – меланхолично, понуро, уныло, грустно, печально, жалобно, жалостливо, тоскливо, горестно, скорбно, тягостно, страдальчески, сокрушённо, безисходно. 
Сумрачно – вяло, пасмурно, угрюмо, скрытно, тоскливо, приглушённо, блекло, хмуро, глухо.

Сосредоточенно – сдержанно, степенно, размеренно, солидно, серьёзно, строго, чинно.
Торжественно – величественно, победно, призывно, величаво, ликующе, восторженно, пышно, грандиозно, значительно, эффектно, оптимистично.

Властно – авторитетно, воинственно, сурово, твёрдо, повелительно, могущественно, царственно.

Энергично – мужественно, решительно, смело, сильно, крепко, твёрдо, упруго, гордо, уверенно, достойно, настойчиво, неумолимо, отважно, молодцевато, напористо, непокорно. 
Раздражённо – рассержанно, негодующе, резко, невоздержанно, грубо, гневно, яростно, бешено, жестоко, сердито, иступлённо, неистово, свирепо, дьявольски, деконически, агрессивно, безудержно, варварски, безжалостно, дико, жёстко, злостно, страстно, ужасно, остервенело.

Взволнованно – обеспокоенно, мятежно, тревожно, будоражаще, щемяще, лихорадочно, отчаянно, надломанно.

Грозно – трагично, зловеще, траурно, драматично, фатально. 
Дерзко – вызывающе, назойливо, навязчиво, неотвязно, надоедливо, вероломно. 
Тяжёло – увесисто, грузно, массивно, мощно, неуклюже, угловато, напряжённо, густо, насыщенно, натужно, неловко. 
