Ключевые вопросы ФГОС
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Одной из важных задач для учителей современной школы является подготовка думающего, способного использовать полученные знания в жизни, обладающего высоким интеллектом и культурой ученика, что требует модернизации образования. В связи с этим были приняты новые федеральные государственные образовательные стандарты. ФГОС является основой для разработки примерной образовательной программы, а на её базе образовательное учреждение разрабатывает основную образовательную программу. В эти стандарты включены такие требования, как умение организовывать свою учебную деятельность, умение самостоятельно добывать нужную информацию, вычленять проблемы и искать их рациональное решение, умение критически анализировать получаемые знания. В основе стандартов лежит системно-деятельностный подход, который обеспечивает формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию. Критериальной основой оценки становятся результаты деятельности по реализации и освоению образовательной программы не только на уровне обучающихся, но и на уровне педагогов.
ФГОС влечёт за собой утверждение нового перечня учебников, разработанных в соответствии с его требованиями, после проведения соответствующей экспертизы. В настоящее время разработано Положение о проведении экспертизы учебников (приказ Минобрнауки Росси от 23. 04. 2010г. № 428). Чтобы попасть в федеральные перечни, учебники должны соответствовать новым стандартам, современным научным требованиям, возрастным и психологическим особенностям детей. Но самое главное в том, что учебник должен работать на достижение учеником результатов, требования к которым заданы стандартом.
Как обстоят дела с учебниками татарского языка и литературы? Ведь все компоненты обучения татарскому языку и литературе: программы, учебники, УМК, контрольно-измерительные материалы (КИМ) должны соответствовать новому стандарту. А так ли это?
Министерство образования и науки РТ стало активно работать в данном направлении. Осознавая всю серьезность задачи, министр Э.Н. Фаттахов подписал приказ об организации Республиканского экспертного совета при МОиН РТ (пр. №1/13 от 04.01.2013 г.), который в последующем вел свою работу под чутким руководством и тщательным контролем со стороны министра и его первого заместителя Д.М. Мустафина. Руководителем РЭС была назначена Загидуллина Д.Ф., доктор филологических наук, учёный секретарь Академии наук РТ. Заведующий сектором учебно-методического обеспечения МОиН РТ Морозова А.Р. – секретарём РЭС. В составе экспертного совета работала Шарипова А.С., начальник отдела национальной системы образования и межрегионального сотрудничества МОиН РТ. Помимо ученых, работающих в сфере татарского языка и литературы, были включены учителя высшей квалификационной категории казанских и районных школ.
На первом же заседании перед нами были поставлены конкретные цели и задачи. Основная цель совета – это экспертиза подготовленных к изданию новых программ и учебников, составленных на базе требований ФГОС. При выборе УМК эксперты должны были учитывать следующее:

· содержание новых учебников должно быть рассчитано в одинаковой мере и на сильного ученика, и на слабого, то есть быть дифференцированным;

· содержание учебника должно быть ориентировано на развитие личности ребёнка и носить деятельностный характер;

· учебники должны способствовать развитию познавательного интереса у детей; развивать творческие способности, самостоятельность учащихся.
Были проверены программы и учебники по татарскому языку и литературе следующих авторов: Д.Ф. Загидуллиной и Н.М. Юсуповой (татарская литература, 5-11 классы), Р.З. Хайдаровой (татарский язык для русскоязычных детей), З.И. Замалетдиновой (татарский язык в начальных классах), Ф.Ф. Харисова, Ч.М. Харисовой, Т.Р. Шакировой (татарский язык), Г.Р. Галиуллиной и М.М. Шакуровой (татарский язык), К.Ф. Файзрахмановой и И.Х. Мияссаровой (татарский язык в начальных классах).
После ознакомления с рецензиями экспертов, авторы вносили соответствующие корректировки и исправления в свои программы и учебники.
Кроме того, нами был утвержден соответствующий новым стандартам минимум произведений, рекомендованных к включению в программы по татарской литературе с 1 по 11 классы. При отборе произведений были проверены точность отражения в них основных проблем того или иного периода, жанровые особенности и, конечно же, постановка различных проблем, касаемых сферы воспитания. Наша основная цель – воспитание высоконравственной, самостоятельно мыслящей и творчески работающей свободной личности. Произведения, которые будут изучаться на уроках литературы, были отобраны также с учетом данной цели.
Изо дня в день растет уровень использования в учебной системе мультимедийных ресурсов. Применение на уроках аудио и видеозаписей, мультфильмов, снятых по мотивам татарских сказок, считается одним из успешных приемов в обучении. Данные ресурсы помогут детям вырасти в атмосфере национальных мотивов, научат детей уважать обычаи и традиции, чувствовать красоту родного языка.
Раньше татарских мультфильмов было очень мало. Сегодня налажена и эта работа. Некоторые из мультфильмов, размещенных в интернете, были представлены детям и взрослым. Высоким уровнем и грамотностью исполнения отличался мультфильм “Шурале”. Учащиеся гимназии №96 были на премьере показа этого мультфильма, который прошел в кинотеатре “Мир”. Мы были приятно удивлены: дети смотрели мультфильм с нескрываемым интересом, они испытали массу положительных эмоций. Члены экспертного совета тоже дали этой работе высокую оценку. Был проверен и занесен в план полный перечень мультфильмов, которые необходимо снять в будущем.
Все остальные мультимедийные ресурсы, то есть интерактивные учебники татарского языка, видеозаписи некоторых интерактивных уроков, поступившие на проверку членам экспертного совета, отличаются хорошим качеством. О небольших недочетах было донесено их авторам.
В течение учебного года экспертный совет активно работал. Были полностью проверены программы и учебники по татарскому языку и чтению для начальных классов. После устранения недочётов было принято решение, что учебники нескольких авторов пройдут дальнейшую экспертизу в Москве на соответствие новым стандартам. В следующем учебном году продолжится работа по проверке усовершенстованных программ и учебников, приведенных к стандартам для среднего звена.
Однако наличие отвечающих современным требованиям учебников и программ – это полдела. Немаловажным фактором в успешном обучении является грамотное применение их учителем, а также использование дополнительных источников информации для полноценного усвоения знаний учениками. В век информационно-технического прогресса обучение не представляется возможным только при использовании учебников и методических пособий. Интернет, который является для современных детей хорошим помощником во многих аспектах жизни, может послужить отличным инструментом для вовлечения учеников в процесс обучения и предоставить материалы, богатые множеством примеров и фактов, так необходимых для правильного понимания и закрепления информации. 
В данном случае прекрасным вариантом является сайт учителя, на котором могут быть размещены разнообразные тематические ресурсы, обогащающие процесс обучения методами подачи материала (аудио, видео, фотографии, презентации), информацией, которой нет в предоставленных учебниках (анализ произведений учителем, авторские статьи по некоторым проблемам, изучаемым на уроках и т.п.). Кроме того, сайт является хорошей площадкой для диалога между учителем и учениками во внеурочное время.
В качестве примера хочу привести свой личный сайт, размещенный по адресу http://tarkhanova.ru. На нем публикуются различные ресурсы, которые служат хорошим методическим и вспомогательным материалом в процессе  обучения. Это собственные научные работы и рефераты одаренных детей, затрагивающие личность, жизнь и творчество писателей, особенности используемых ими литературных приемов; исследовательские статьи, касающиеся исторических личностей и периодов; анализ произведений. В данных работах ученик знакомится с такими деталями и выводами, которые не всегда предоставляются в учебниках, а значит обогащают свои знания путем ознакомления с другими точками зрения. 

На сайте мы можем найти и методические материалы по подготовке к олимпиадам, ЕГЭ (ЕРЭ) и ГИА, которые представлены в виде вопросов и тестов, а также в виде примеров сочинений.
В качестве дополнительного инструмента привлечения учеников к творчеству выдающихся татарских писателей на сайте размещены критические статьи о театральных постановках, которые не только побуждают к просмотру того или иного спектакля, но также позволяют проанализировать само произведение и грамотность освещения поднятых в нем проблем. Подобные материалы развивают способность к критическому мышлению, анализу жизненных ситуаций, умение предлагать своё видение проблемы и её решение. Последнее, в свою очередь, развивает у учеников творческие навыки работы с материалами.
Следует отметить пользу данного сайта и для учителей, поскольку публикация разнобразных ресурсов – а кроме научных работ и статей, имеются и сценарии проведения различных тематических мероприятий, планы уроков (в т.ч. открытых), материалы для подготовки к ним, рабочие программы и др. – это и есть распространение педагогического опыта и помощь учителям в их работе.
Удобство сайта заключается и в предоставлении возможности обратной связи с его автором, публикации комментариев к различным ресурсам, наличии форума, где пользователями, как учителями, так и учениками, могут быть созданы ветки обсуждений по интересующим их вопросам. 

Таким образом, если учебники и книги являются базовым источником получения знаний, то интернет служит дополнительным подспорьем в работе над учебным материалом, а также в деле воспитания самостоятельно мыслящей и творчески работающей свободной личности, что вполне соответствует целям ФГОС.
